

巴山“鸡蛋妹”撑起致富“半边天”

——记四川省第六届乡村振兴乡土人才创新创业大赛金奖获得者余霖



近年来，在乡村振兴浪潮中，越来越多“巾帼力量”投身基层、扎根农村，在夯实农业产业基础、推进绿色乡村发展、培树文明乡风等方面发挥着女性的重要作用。

女性投身乡村建设，而乡村振兴也成就了女性。乡村这片沃土也让她有了奋斗贡献、施展能力的舞台，甚至成为乡村振兴带头人。余霖，巴中文鲸余农业开发有限公司董事长，一位来自大巴山的新农人，父老乡亲都喜欢叫她“鸡蛋妹”。尽管来自大山深处，但她与大都市的女孩一样，拥有梦想，敢于追求，勇于拼搏。她先后荣获四川省百名新型职业农民标兵、四川省发展现代农业优秀返乡农民工、四川省巾帼建功标兵、第七届创青春四川青年创新创业大赛二等奖、四川省第六届乡村振兴乡土人才创新创业大赛金奖等荣誉和称号。她创办的巴中文鲸余农业开发有限公司获评“全国巾帼脱贫农业示范基地”。

●本报记者 陈兰



绿壳鸡蛋。



余霖。

◎创业 创造绿色财富

走进巴中市巴州区平梁镇凤谷村，一条条产业道路阡陌纵横，方圆数里的柑橘树枝叶繁茂、碧绿青幽。在余霖创办的文鲸余农场里，她正在给客人挑选新鲜鸡蛋。“我们凤谷村的生态环境很好，2011年返乡回来的时候，我就看中了村里的自然资源，准备发展生态农业。”余霖说。

谈起为何返乡创业，余霖说，缘于她和丈夫文猛早前从事高档酒店管理职业，为客人寻找生态绿色食材时发现了商机，于是两人毅然放弃高薪工作，回乡办起了农场，当起了职业农民。

筹借资金，学习技术，经过精心策划，2013年，在平梁镇党委政府及村社的支持下，余霖夫妻俩在凤谷村流转了部分土地。拿到土地后，余霖并没有立即大规模开发，而是用了较长时间进行土壤改良，目的是能够生产出真正绿色生态的产品。

2014年起，余霖陆续在土地上种上了优质粮油作物，搭建了标准化鸡舍，养殖了黑凤乌鸡，种植了澳柑，并采取传统工艺生产山泉水土灶窖酒等农副产品。随后，她又创办了农家乐，做起了“柴火

鸡”，一步步走上了创业发展之路。

余霖在林下低密度放养的巴山黑凤乌鸡，吃的是五谷杂粮、牧草、瓜果蔬菜，用的是中草药防疫。鸡舍采用“跃层复式”设计，排泄物采取生物发酵床技术，环境干净无味无菌，产出的肉、蛋品质高。果园里种植的澳柑，是从中国农业科学院柑桔研究所引进的种苗，使用有机生物肥料，甜度达到18度。山泉水土灶窖酒采用传统工艺，坚持窖藏五年以上再出售，酒品年年增值。

如今，文鲸余农场出产的鸡肉、绿壳鸡蛋、澳柑等农副产品均已通过绿色食品认证。特别是“绿壳鸡蛋”，不仅胆固醇含量低，蛋白质含量还高。



柑橘丰收。

全面推进乡村振兴

生态宜居 产业兴旺 乡风文明
治理有效 生活富裕

◎严选 提升品牌知名度

交谈间，余霖拿出了巴山黑凤乌鸡产的“绿壳鸡蛋”。她介绍：“这款鸡蛋注册了‘巴山鸡蛋妹’商标，入驻国家追溯平台，取得了绿色食品认证登记，产品价值极高。”

产品之所以价值极高，是因为余霖积极与农科院等科研院所达成合作，建立起黑凤乌鸡种苗选育体系，即让鸡苗先经过科学系统的疫苗接种，再进行孵化，确保安全健康。除2022年因高温致死的数千只鸡苗外，十余年来，文鲸余农场从未发生过因疫病导致鸡苗大面积死亡的情况。

一直以来，余霖深知产品质量控制是一项长期且细致的工作。刚开始，余霖和丈夫的父母都在基地里帮忙，老人们为了帮他们节省开支，有

一次偷偷用发霉的谷物喂鸡。余霖发现后，立即隔离了吃过发霉谷物的100余只即将产蛋的鸡，并全部宰杀。同村村民岳兴才家庭经济困难，余霖安排她到农场工作。岳兴才为了感谢余霖，便偷偷把鸡群产在野外的鸡蛋归入高品质室内鸡蛋的筐子里。余霖知道后，将整筐500余枚鸡蛋全部打入次品，让老人后悔得直掉眼泪。余霖说：“养殖基地每年存栏母鸡最高峰达3万余只，每年产蛋50万~100万枚。仅有五分之一可以被选为优质鸡蛋，卖到6元一颗，其他的鸡蛋大多以市场普通鸡蛋价格销售。”

此外，为进一步提升品牌知名度和市场接受度，余霖积极参加各种比赛和培训，累计获得各类奖项60余项。2018年，公司被评为“巴中市妇女居家灵活就业培训基地”“区级重点龙头企业”“巴州区青年创业就业示范基地”“巴山黑凤良种繁育示范基地”；2019年，公司被全国妇联授予“巾帼脱贫示范基地”；2023年，余霖荣获四川省第六届乡村振兴乡土人才创新创业大赛金奖……

现在，余霖以会员制、电商营销、高端定位的圈层营销相结合的模式，建立起以银行、酒店为核心的客户圈层。此外，通过网上直播营销，已发展VIP客户万余名，产品卖到了北京、上海、广州、深圳等众多城市，品牌效应明显，经济效益显著。

◎帮扶 让更多人富起来

一花独放不是春，万紫千红春满园。“创业的目的不仅仅是让自己富，而是带动更多人一起富。”余霖在创业之初就有这个想法。

随着公司逐步走上正轨，余霖吸纳了39名农村妇女长期在公司劳动，为农村妇女和城市下岗妇女再就业提供机会。长期优先雇用村上残疾人农场从事定向定岗工作，给残障人士提供力所能及的工作，让其拥有一份稳定的收入。当地村民马玉芳说：“我的丈夫因头部受伤失去了劳动能力，我在家照顾丈夫的同时，利用空余时间到余霖的农场打工，一年收入1万多元，家里的开销基本够了。”

授人以鱼不如授人以渔。为让父老乡亲在家门口就能挣到钱，让更多人学会科学养殖黑凤乌鸡，实现“鸡生蛋、蛋生鸡”式抱团发展，余霖与当地村民建立了“订单式生产”“提供技术

支持”“孵化小单元圈”“联络渠道销售”等模式，走上生态农业的发展之路。同时，为让有知识、有创业愿望的村民创业，余霖坚持向他们免费提供鸡苗，采取统一品牌、统一培训、统一指导、统一回收、统一包装、统一销售的方式实行“一条龙”规范管理，解除他们的后顾之忧，真正实现了让老百姓增收致富的愿景。

近年来，余霖积极响应巴州区妇联“帮扶困境妇女儿童公益计划”，携手客户通过“大手牵小手”系列活动，向巴州区妇联“帮扶困境妇女儿童”捐赠资金5000余元。同时，她携手巴州区妇联成立了“我爱儿童一分钱公益”基金，承诺每卖一枚鸡蛋就捐一分钱做公益基金，持续发展公益事业。

在余霖的发展目标里，计划过几年创建一批生态示范农场，让更多父老乡亲在家门口就能挣到钱，给更多的创业者探索新路子，为返乡创业者



余霖给鸡喂食。

成立家庭农场提供有益的示范，助力乡村振兴，打造巴中现代绿色农业新名片。“下一步，我决定结合民宿酒店、农耕文化体验，开发乡村观光旅游产业，走出一条集巴山黑凤乌鸡选育孵化、‘绿壳鸡蛋’产品开发与销售、农产品加工与销售、农耕文化体验、民宿酒店、康养项目经营管理、乡村观光旅游于一体的一二三产业融合发展之路。”余霖展望道。

(图片由受访者提供)

